

落实集团三年行动计划 加快高质量转型发展

激发创新潜能 增强内生动力

强化问题导向 抓好“四个突出”

四矿大力实施科技兴矿战略

集团以党建引领混合所有制企业发展

本报讯(记者高轶鹏)混合所有制经济在产权结构、资本构成及经营管理体制等方面给企业带来巨大的变化,同时,对企业党的建设、党组织发挥作用的途径和党建工作的方式方法提出了新的要求。8月28日,集团召开混合所有制企业党建工作推进会,要求抓好“四个突出”,积极探索新路径,持续加强和改进混合所有制企业党的建设,不断开创新局面,以党的建设高质量推动转型发展高质量。

这次会议是混合所有制企业党建工作推进会,同时也是集团基层党建工作推进会。

作为我省首批混合所有制改革试点,集团近年来先行先试,通过重组上市、引进投资、员工持股等方式,积极发展混合所有制经济,改革国企一股独大的体制,

实现股权多元化和国有资产保值增值,其经验被写入国务院“混改教科书”,在全国推广。得益于灵活高效的市场化经营机制,集团与民营企业合资合作,实现资源、人才、技术、管理的有机融合,着力培育新的经济增长点,打造新的产业优势,形成了焦煤、化工、新能源新材料三大核心产业协同发展的产业格局。截至目前,集团100多家混合所有制企业中,占全部二三级子公司的80%,销售收入占集团总收入的90%。

集团混合所有制经济虽然取得了很大成绩,但还存在发展不够均衡、层次不够高端、管理不够规范的问题,更关键的是在党的建设上还有待加强。

会议指出,要通过加强和改进混合所有制企业党的建设,把党的政治优势转化

为企业发展的优势,把组织和党员的活力转化为企业持续发展的动力,以党的建设高质量推动转型发展高质量,使混合所有制经济成为有效增强企业内生动力、发展实力和抗风险能力的关键一环,成为集团高质量转型发展的重要支撑力量,努力实现质量更高、效益更好、结构更优、底色更绿的发展。

会议要求,新形势下,加强集团混合所有制企业党的建设,必须强化问题导向,抓好“四个突出”。突出对企业的领导不动摇,充分发挥党委的领导核心和政治核心作用,保证党和国家方针政策、集团党委决策部署贯彻执行到位;突出服务生产经营不偏离,认真把握“六个坚持”基本原则,把提升质量效益、增强核心竞争力、实现国有资产保值增值作为党委工作

的出发点和落脚点,以改革发展的成果检验党委的工作成效和战斗力;突出党委在选人用人上的领导和把关作用不能变,按照“四个必须”内在要求,着力培养一支高素质党员干部队伍;突出建强基层党组织不放松,确保企业发展到哪里,党的建设就跟到哪里,党支部的战斗堡垒作用就体现在哪里,为集团高质量转型发展提供坚强组织保证。具体到工作中,就是要抓好把方向、管大局、保落实三项重大政治任务。

会议强调,要牢固树立用高质量党建引领高质量转型发展的思想认识,大力弘扬抓党建从生产出发、抓生产从党建入手的光荣传统,锐意进取,开拓创新,积极探索混合所有制企业党建工作新路径,不断开创新局面。

在外围舞台亮出“平煤神马名片”

——记六处重庆分公司“走出去”筑梦之路

8月28日,在山西柳林兴无煤矿下组煤延深项目安装工程现场,该项目的总承包方六处重庆分公司的工作人员正在紧张施工。

作为六处第一家外部专业化公司,重庆分公司连续多年成为亿元项目部,今年上半年,该公司主要经济指标均实现“时间过半、任务过半”,并荣获六处先进党支部、安全生产先进单位等荣誉称号。

围绕项目管理,该公司坚持“高标准、高起点、高要求”的施工理念,加强对施工质量的管理,制定详细的施工方案和措施,把质量控制标准细化到每道工序,力争把每一项工程都打造成精美“名片”。

围绕安全管理,开展“安全隐患我发现、安全隐患我制止、安全隐患我报告”活动,成立领导小组,明确发现隐患的报告形式,动员全体员工和协作队伍人员参与到项目安全管理中来;管理人员利用两天一次的碰头会、每周交班会,通报本周安全隐患及上周隐患闭合情况,并每月组织安全生产质量大检查,使安全生产责任制落到实处。

该公司本着“以现场换市场”的理念,把工程作为窗口,努力从安全生产、文明施工、扬尘治理、噪声控制等方面入手,树立卫生、整洁、文明的工地形象,向项目所在地展示公司的决心及实力。

为实现目标,该公司采取多项措施保障工程形象品质提升。通过安全标语、警示标志、安全学习等方式让安全生产观念深入人心;在施工道路两旁设置了雾炮降尘机,实时控制道路扬尘,同时在施工大门设置车辆冲洗装置,对进出车辆进行冲洗,保证施工道路整洁干净;对施工大门、道路围挡、办公区、生活区等进行规范化建设,保证工程良好的对外形象。

添一份色彩。在山西柳林扬尘治理工作中,该公司自觉肩负起维护矿区作业厂区分生态文明建设的重任,起到了率先示范作用,受到矿区扬尘办等单位的一致好评。

强化党建树标杆

该公司党支部共有党员8人,预备党员1人。针对施工项目数量多、党员日常学习交流机会少等实际,该公司坚持从制度建设抓起,通过日常党建活动与施工现场品质工程建设的深度融合,让党建工作“活起来、动起来、亮起来”,凝聚了人心、汇聚了力量,扎实做好一线施工生产。

该公司建立健全党员学习制度、“三会一课”制度和党员服务承诺制度,规范了“三会一课”的流程,让组织生活更规范,使党员素质不断提高;围绕急难险重施工攻坚任务,成立党员突击队、设置党员先锋岗,党员责任、大局意识显著增强。

此外,结合工作实际,该公司在日常党建工作中开展了“党团携手共建幸福家”“党团员、关爱农民工志愿者服务”“导师带徒育人才”等活动。这些活动内涵丰富,深入人心,为该公司各项工作有序开展奠定了基础。

该公司党支部书记张龙表示,下一步,将继续加强外部市场开拓力度,着力实现安全生产、优质生产、高效生产三大目标,完成全年目标任务。

(本报记者 高轶鹏 通讯员 郝帅)

保护层大流量瓦斯综合抽采”“一上三下大流量瓦斯抽采系统建设与优化”等课题研究,顺利解决该问题,确保了工作面的正常生产。

此外,该矿以建设智能矿山为契机,大力推动“机械化换人、自动化减人”工作,相继实施了三水平皮带集中控制改造、二水平大巷运输系统改造、煤楼自动吹仓技术等自动化改造项目,持续推进机电运输系统优化调整,推广应用自动化水泵、无极绳绞车等。据统计,该矿去年共减少机电运输岗位用人117人。

2018年,该矿共完成科技成果106项,荣获集团级以上科技成果奖励19项,完成重点科技攻关项目9项,并荣获集团科技工作先进单位和集团煤炭技术管理先进单位等荣誉称号。

“下一步,我们要围绕智能矿山建设,单产单进水平提升、装备优化升级、高应力支护等重点项目开展攻关,对标先进补短板,着力破解一批影响和制约我矿高质量发展的重大关键技术难题。同时,大力开展职工‘五小’创新活动,不断提升技术工匠待遇,全面激发职工创新创造活力。”8月28日,该矿总工程师王钦明说。

去年,该矿围绕煤矿安全高效开采目标,坚持“优化矿井布局是前提,优化工程设计是基础,优化生产系统是关键,优化劳动组织是根本”及“安全可靠、技术先进、经济合理”的原则,积极推行“四优化一提升”工作,成立“四优化一提升”专项工作领导小组,针对涉及到的优化内容逐条梳理,完成了三水平二采区的矿并延展布局预设计、戊九采区下延生产系统工程优化、戊9、10-2906采面布置等设计优化项目18项,减少巷道工程量950米,多圈定储量33万吨,减少岗位69个,节支增效6201万元。

该矿充分发挥科技创新对安全的支撑作用,不断提升瓦斯治理、防突等灾害治理技术研究水平。其中,针对己一15-2315采面,己15-31040采面两个保护层回采工作面投产,瓦斯涌出量较大的难题,该矿进行了“近距离

帮就帮到底 管就管到位

八矿持续开展关爱职工活动

为做到精准帮扶,该矿按照“一户一档、户户必访、一户一方”的原则,要求29名副总以上矿领导与17名建档特困职工、12名患大病职工结成帮扶对象,进行“一对一”帮扶。

该矿机电六队职工彭广平做过两次肾移植手术,还患有糖尿病,每月靠吃抗排斥药物和瑞格列奈片缓解病情。矿工会得知情况后,要求他的住院治疗自费部分由矿上救助,同时矿领导与他建立长期“一对一”结对帮扶。

同样的帮扶还发生在基层单位。前不久,该矿通风队职工王小昌不幸突发疾病,高额医疗费用压得他喘不过气。该队领导得知后,立即发起募捐活动,同时为他申请了救济。

此外,该矿还以技术帮扶为重点,为困难职工家属和子女寻找就业门路。去年,该矿通过征集困难职工再就业培训诉求,根据集团和市政的相关就业信息和政策,为18名困难职工家属和子女拓展了就业门路。

石洪亮的母亲患有椎间盘突出,爱人无业,孩子正在上学,生活困难。该矿了解情况后,立即和石洪亮建立了帮扶关系。得知他想去中医康复理疗馆时,矿上及时伸出援手,资助部分资金,帮助他选址、装修。今年5月13日,石洪亮的中医康复理疗馆开业了。

帮就帮到底、管就管到位,这是该矿郑重的承诺。该矿通过资助自主创业、“一对一”帮扶、关怀慰问、就业培训等活动,切实解决困难职工的难题,让职工备感温暖。

煤研石“活”了 尾矿水净了

十一矿厚植绿色发展底色

本报(记者高轶鹏 通讯员朱俊成)8月29日一大早,十一矿服务三队的职工就开始对矿院洒水除尘。去年起,该矿组建了环保综合治理专业化队伍,统筹抓好矿区环境治理、污染防治、节能减排等工作,提高企业绿色发展能力。

为加大矿区环境综合整治力度,该矿推进矿区美化亮化工程,制定“四净两绿三无(路面、路肩、边坡、隔离带常净,中央、路边绿化常绿,无垃圾、无杂物、无积尘)”标准,对矿区道路进行改造。“今年以来,我们采取见缝插绿的工作思路,共栽种树木23712棵,绿化面积达35000平方米,实现了重点区域绿化全覆盖,大幅度提高了矿区绿化覆盖率,改善了矿区环境。”该矿服务三队队长

韩建君说。

在加强煤研石源头管控与治理的同时,该矿积极创新,经多方会商,上马了煤研石回填原星峰集团废弃采石坑项目,制定了一套完整的环保治理方案,解决了排研难题,实现了废弃采石坑的生态修复。

此外,该矿采取“预处理+陶窑膜处理”工艺,建成井下尾矿水处理洞室,升级改造地面矿井水处理系统。净化后的尾矿水可用于抑制研石山等区域的扬尘。

“下一步,我们将紧紧把握‘五个结合’,抓重点、补短板、强弱项,持续推进矿井水综合治理、矿区环境综合整治等重点工作,坚决打赢污染防治攻坚战,坚定走好绿色发展之路。”该矿党委副书记杨峰说。

自编自导自演 聚焦脱贫攻坚

帘子布公司情景剧获金奖

本报(记者高轶鹏 通讯员朱俊成)日前,集团工会、集团团委联合开展了“幸福是奋斗出来的”情景剧汇演,帘子布公司选送的《泪涌宁庄父老情》获金奖。

《泪涌宁庄父老情》是以帘子布公司选派的党员干部刘克在郑县白庙乡宁庄村担任驻村第一书记期间,与村民手牵手、心连心,扑下身子让宁庄村脱贫致富的真实故事为情景创作的情景剧,由该公司职工自编自导自演。

3年前,坚决打赢脱贫攻坚战的号角吹响,帘子布公司积极响应国家号召,选派青年干部刘克奔赴脱贫攻坚第一线——郑县白庙乡宁庄村。

3年时间,刘克走遍了全村的每一寸土地,走访了每一个贫困户,跑遍了所有扶贫相关单位。他带领乡亲们打深水井、通自来水、修柏油路,建起村文化广场、老年幸福院、光伏电站、太阳能路灯、三粉加工厂……村容变美了,村民笑脸多了,宁庄村顺利摘掉了省级贫困村帽子。

(朱敏)



演出下基层

连日来,帘子布发展公司党委红色文艺小分队开展了9场“不忘初心、牢记使命——青春唱响祖国颂、红色文艺下

基层”活动,把精心排练的音乐歌舞、诗朗诵、音乐快板等节目送到基层党支部、送到一线班组,激发了广大党员干部

和职工干事创业的积极性。图为8月26日下午,红色文艺小分队在该公司浸胶一厂演出。张俊摄

倍加努力多作贡献 报答企业培育之恩

——记六矿地测队地质工作者王学民

王学民,六矿地测队一名地质工作者,2015年被煤炭工业协会评为煤炭行业技能大师,2017年被集团评为“大工匠”称号,去年4月被聘为集团首席技能大师。

“回首过去,充满感恩,如果不是企业,我不可能拥有现在的幸福生活。”8月27日,王学民说。

王学民出生在农村,父亲是煤矿工人,母亲是农民。1988年秋,高考落榜的消息让他的雄心壮志化为泡影。为了生计,他开始寻找工作,奔波了一年多,也没有一个单位愿意接受他这样一个刚踏入社会又无技术的社会青年。

正当王学民迷茫无助之时,六矿接纳了他。1989年12月,王学民正式成为了一名掘进工,经过3年多的踏实苦干,他通过考试调入了人员短缺的地测队。

地质工作专业技术性强,六矿地质人员只有4人且都是科班毕业。面对新环境,王学民压力陡增。起初,他听同事讨论简直像听天书,但领导对他没有一丝歧视,派技术骨干给他讲解专业知识;同事对他没有一丝不耐烦,对他请教的问题有问必答。在领导和同事的关心下,王学民落榜的阴霾一扫而光,如饥似渴地汲取着新知识。

为提高王学民的水文地质能力,单位

派他去外地学习,他学到了很多先进的理念和工作方法。

2007年,王学民被单位推荐参加集团紧缺人才培养学习,通过学习,他的理论水平得到很大提升,先后在2008年、2009年获得了技师和高级技师资格。

2012年2月,王学民完成了北一进风井筒淋水治理工程,解决了职工井下衣服被淋湿的问题,该项科技成果获得市科技进步一等奖。2014年9月,王学民被集团评为首席技能大师。

2019年,王学民完成了《下层采空区积水对上层回采工作面威胁程度研究分析》,

避免了打远距离钻孔和做深巷探水工程,为六矿节约工程费用560万元。

“如果说我曾经有一些成绩,我个人的努力仅占30%,70%都来自领导和同事给我的关爱和支持。”王学民说。

为支持王学民钻研技术,矿上对他的工作室进行了重新修建,建成了设备齐全的标准化规范工作室。工会和职工学校为他借调图书开辟了绿色通道,并联合为他创建操作间。

王学民说,能走进这样一个和谐的团队,他很幸运,感恩六矿的领导和同事,以及所有帮助和支持他的人。企业给了他机会和荣誉,让他既感动又恐慌,他感动自己有幸工作于这个谆谆厚爱的企业,恐慌自己的水平和能力不能很好地承载这么高的荣誉。

“只有倍加努力,多作贡献,来报答企业的培育之恩。我要用我全部的精神力争当煤海探路先锋,并带动更多的人。”王学民说。(本报记者 高轶鹏 通讯员 孙静)